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Lehrstuhl Finanzwissenschaft

Bitte beantworten Sie 2 von 3 Fragen.

Bitte markieren Sie auf dem Deckbl att, welche Fragen Sie beantwortet haben.

Schreiben Sie bitte auf das Deckblatt sowie auf jedes von Ihnen verwendete Klausurbl att
Namen und Matrikelnummer. Unterschreiben Sie die Klausur.

Bearbeiten Sie unbedingt jede neue Aufgabe auf einem neuen Bl att.

Viel Erfolg!
Name: Matrikelnummer:
Unterschrift:

Frage 1): Punkte:

Frage 2): Punkte:

Frage 3): Punkte:

Gesamtpunkte: Note:



Fragel)

Stellen Sie @n Modell zur Bestimmung von Gesundleit, Konsum und ogimaler Gesund
heitsquae vor. Gehen Sie in der ausfihrlichen Modell beschreibung insbesondere auf den
dualen Charakter von Gesuncheit ein. (10 Punkte)

Frage 2)

Innerhalb von Einkommens-Freizeit-Modellen lassen sich de Auswirkungen von Transfer-
und Steuersystemen auf das Arbeitsangebot darstell en. Es gelten fol gende Annahmen:

StundenlohnlL: 1,0
Maximale Arbeitszeit/ Freizeit pro Jahr: 4000
Sozialhilfe (SoHi): 0 fur (ME- SozBei) > 500
500 —-(ME- SozBei) fur (ME — SozBei) <= 500
Soziabeitrége (SozBei): ME * 0,2
Lohrsteuer T: O fur ME<=666 23

0,3 * (ME — 666 23) fir ME > 666 23

ME: Markteinkommen

Es existieren keine weiteren Einkurfte.

a)

b)

Stellen Siein einer Graphik die marginalen Belastungen des Markteinkommens durch de
drei einzelnen Elemente des oben beschriebenen Steuer- und Transfersystems wie durch
das System insgesamt dar. Zeigen Sie in einer weiteren Grafik die Veranderung des
verfligbaren Einkommens Yv in Abhangigkeit des Markteinkommens ME auf. Stellen Sie
innerhalb eines Einkommen-Freizeit-Modells die durch das Steuer- und Transfersystem
modifizierte Budgetrestriktion dar. (5 Punkte)

Bestimmen Sie fir eine Person mit der Nutzenfunktion U(Yv, Freizeit) = Yv ~ 0,4 *
Freizeit ~ 0,4 de Einkommens-Freizeit-Entscheidungen im Fall mit und ohre Steuer- und
Sozialsystem. Beachten Sie, dassaufgrund des Zusammenhanges zwischen verfligbarem
Einkommen undFreizeit die Lagrange-Methode unndig ist. Als Hinweis i hinzugeflugt,
dassim Fall mit Steuern das gewahlte Markteinkommen nicht zwischen 625 und 666 /3
liegt. (5 Punkte)

Frage 3)

Stellen Sie die Eigenschaften sowie Vor- und Nadteile von kapitalgedeckten und umlage-
finanzierten Rentenversicherungssystemen systematisch dar. (10 Punkte)



